

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANCOS CONCERTADO

TELEFONO NUM. 35

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRAZADO, DIEZ CENTS

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En toda España 1 peseta al mes
ANUNCIOS
En 7.ª y 8.ª plana 0'50 cts. línea
4.ª 0'10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NUMERO SUELTO, CINCO CENTS

Crisis total

El Telégrafo nos ha comunicado la noticia de haber presentado el Gobierno Canalejas la dimisión total del Gabinete.

En otro lugar de este número hallarán nuestros lectores los telegramas que dan cuenta del suceso, y de la forma en que se ha desarrollado.

Desde que el Gobierno democrático comenzó a mecérse en el balancín de incasantes veleidades, presentando unas veces en alza la Justicia, y en otras la misericordia, era de temer que la conclusión fuera la pérdida del equilibrio y el tumbo de la situación.

La forma en que compaginamos el periódico no nos consiente más que acoger la noticia, sin entretenernos en hacer los oportunos comentarios.

Sólo diremos que, en Murcia, ha producido sensación enorme, y que, en todos los Centros de reunión la conversación versaba sobre el suceso, alabándose con entusiasmo la generosidad del Monarca, y la alta previsión política en que estaba inspirada su determinación.

TEATRO ROMEA

Por fin podemos decir que ha llegado a este teatro una compañía de zarzuela que ha entrado de veras en el público.

Ya se oyen coreadas francas y ya sueñan las ovaciones espontáneas y ruidosas.

Y es que en este género donde abunda tanto lo de escaso valor artístico es imprescindible, antes de nada, la simpatía de los actores y que estos sepan conquistar al público que una vez dominado ya le sigue dispuesto a reírlo y a aplaudirle todo.

García Ibañez es de los actores que saben hacer reír, es un excelente director de escena, y como actor y como murciano tiene siempre al público dispuesto a aplaudirle con entusiasmo.

La primera tiple María Piquer, es de lo mejorcito que hemos visto desfilar por este escenario.

Voz potente, de exquisito timbre que domina con absoluta precisión, y artista completísima que sabe estar y moverse en escena como mandan los cánones. Además de eso, es muy joven y sobre todo muy hermosa.

La señorita Piquer, tiene un porvenir brillantísimo en el arte a que se dedica.



PRIMER ANIVERSARIO
de la Ilustrísima Señora

D. Encarnación López Navarro

que falleció el día 15 de Enero de 1911.

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposo
el Ilustrísimo Señor Don Vicente Martínez Villa
y su nieta, la niña María de la Encarnación Martínez Gómez

(Q. E. P. D.)

Se dirán misas mañana 16, cada media hora desde las ocho hasta las doce, estando su Divina Majestad de Manifesto, en la iglesia de la Merced.

LA FAMILIA,

RUEGA a sus amigos una oración por las almas de los finados y asetan a algunos de dichos actos, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 15 de Enero de 1912.

Los Excelentísimos e Ilustrísimos señores Obispos de Avila y Cartagena, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La tiple cómica, señorita Benitez, es una artista de cuerpo entero que reúne además la excepcional condición de tener una magnífica voz y una escuela de canto admirable que le permite cantar con éxito verdaderamente el empeño de «El Barbero de Sevilla».

La señorita Sevilla gentilísima y muy guapa y la Berri, que pone un gran entusiasmo en cuanto hace son dos excelentes artistas que llenan muy bien sus puestos.

La señora Mayor, conocida es y mucho de nuestro público. Es una característica de lo mejorcito que se presenta en los teatros de España.

El baritono Sr. Rubio canta muy bien; Macías, es el gracioso

simo actor de siempre; León y Gallo son actores muy excelentes que ya han logrado conquistarse al público.

El maestro Bouzá tiene jurta-mente conquistada su fama de buen director.

En «La Cesta Susana», única obra de empeño hasta ahora representada, ha quedado demostrado. Bouzá lleva la orquesta de una verdadera manera magistral.

El éxito obtenido por la compañía en la noche del debut, quedó confirmado en las funciones representadas ayer por tarde y noche, con muy buenas entradas, y se irá afirmado sin duda alguna en sucesivas representaciones.

La empresa está de enhorabuena y el público murciano también.

La temporada será brillante.

Un asiduo abonado, de los que no han perdido una sola función desde hace quince años, nos dice anoche: «Gracias a Dios que hay atractivos suficientes en esta compañía para que no le duela a uno el dinero que se gasta».

Es todo un elogio.

NOTA FRANCESA

CRISIS HONDA

La situación político-social que recorre, cada día que pasa, de

nubes plomizas el revuelto horizonte de la vecina Francia, está dando manifestaciones evidentes del atomismo élvico que informa a los personajes salientes del presente bloque.

Crisis parciales primero, y crisis totales a renglón seguido, con las variantes esombrosas de hombres que encarnan ideas trascendentales en el desarrollo de los diversos asuntos, que hoy preocupan a la opinión francesa, sin que estas variaciones proyecten la luz, que el pueblo francés busca para orientarse en los inabismos problemas, que actualmente agitan su vida colonial, y conmueven los cimientos del orden en la metrópoli, son los salientes de la nota general, que

testó Claudina, arrodillándose en el estrado junto a la cama.
—¡Oh! Sí, algunas veces; yo lo conozco bien: pero... pero tengo el corazón enfermo, y es preciso que me perdone, si alguna te ofende.
—Dime, Isabel, ¿has tenido algún disgusto?
—No, Claudina, pero... he pensado en la muerte.
—¿Por qué, ¡Dios mío!, por qué has tenido ese pensamiento?
—Ya sabes, Claudina, que a la imaginación no se la manda: ella es la que nos gobierna.
—No corresponde a un espíritu tan firme como el tuyo, Isabel, tener ese lenguaje: tú sabes, mejor que nadie, que hay en nosotros dos fuerzas, la razón y el corazón, capaces de imponerse a la imaginación.
—Sí, lo sabes... en otro tiempo; pero ahora estoy enferma: de otra parte, no creo que me espante la idea de la muerte; lo que me preocupa es el más allá, y pudiera decir como un poeta francés: «A pesar mío, me atormenta el infinito».
—Estás muy agitada Isabel.
—Sí, y muy fatigada. Es preciso que también duermas tú: valdría más que me dejárais sola: la camarista vela en la cámara contigua; vete...

Redacción, Admón. e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, le recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente

artística el movimiento político social de la República republicana. Y si este es su estado, por lo que a las alturas gubernamentales se refiere, no deja de ser motivo deprovisivo el que se relaciona con el formado por las derivaciones naturales en la masa social, que gira alrededor de las figuras de la política.

Una ola de personalismos, más o menos interesados en provechosos parámetros, todo lo invade; pero en la conciencia por la propensión de la nación y por su tranquilidad y orden, que esto siempre resultaría patriótico, sino por la propensión a que todo se aspire en el tablero político, para las maquinaciones y miserias que cada cual lleva como bagaje, ya bastante pesado.

Los grandes gobernamientos de Francia, atinados en lo que, tienen en su haber social muchas virtudes barrocas por liquidar; cuando que la opinión pública subraya y tiene, por tanto, en memoria al tratarse de ellos.

Y al de la célebre liquidación de los bienes eclesiasíacos se hace mención, atinada al reparamiento innumeral de propiedades religiosas, entre los mismos que hoy se suceden dentro de los salones del Presidente de la República, bastaría solo desdoblar las primeras hojas de uno de esos flamantes expedientes, que allí hicieron como puente de caña para el traspaso de esos inmuebles, para ver cuanto claro y padredumbre hay al almacenados.

Da aquí que en to las estas revueltas que se suceden allí, salen a la superficie estas grandes inmundicias, que son causa del desconfianza política que allí impera, y como son tan claros los que quedan sin estenter en su frente estigma tan ignominioso, la lista de hombres sanes se acaba y quién sabe lo que deparará el tiempo al correr.

Si a esto se agrega la intrínseca cuestión pangermanista, en la que no menos divididos se hallan los políticos franceses, tendremos explicada la honda crisis actual; y el trabajo inmenso puesto a contribución, para salir del atolladero presente.

Podrá desde luego, encontrarse momentánea solución a tal estado de cosas en la nación francesa; pero no hay que perder de vista que en el fondo de ese cuadro, queda latente todavía el magno problema social, que a grandes pasos agiganta sus proporciones, y que contribuye actualmente a empeorar la situación.

Por esto, creemos que es honda, y muy honda, la crisis por que atraviesa la política bloqueada del radicalismo imperante en Francia.

X. Z.

Carnet de modas

Hay razones sobradas, bastantes, para deplorar que los celosos de la toilette femenina no dejan de encarecerse. Este constante aumento de precios en nada es tan considerable como en las pieles. Sin hablar del «crusard» argentino, ni de la «nibetina», las pieles menos sutiles como el astrakán, la nutria, el armiño y

abandonó la estancia. Cruel preocupación se había apoderado de ella. ¿Qué era lo que tenía la duquesa? ¿De qué provenían «aquella» inquietiva, aquella frialdad no acostumbrada, aquellos transportes de apasionada ternura?

—De que está enferma—se dijo.

Hallábase de pie, delante de un espejo, para arreglarse el cabello que se le había despeinado: la mano con que había cogido la aguja de concha destinada a sujetar su cabellera cayó con desfallecimiento, pero irguió la cabeza con vigoroso impulso. No; la duquesa no tenía el alma tan vulgar, como no la tenía ella misma, para conceder la menor atención a bajas ohismografías.

Un vago presentimiento le recordó el billete perdido, y su corazón latió con violencia cuando trató de reconstituir su contenido. Después se sonrió: era indudable que aquella hoja de papel se habría reducido a estéril en algún rincón ignorado de la selva, bajo la acción de la lluvia y del rocío.

Tenía el librito de oraciones en que su madre había leía algo diariamente, y lo abrió al azar. «Presérvame, Señor, de todo mal propósito, y protégeme contra mis enemigos; dignate

Y la chinchilla, alcanzan un valor que no hubiéramos sospechado hace algunos inviernos. Una vuelta de cuello, si es de buena calidad, su precio no inferior á 500 francos, cifra que es preciso triplicar ó cuadruplicar para adquirir una sola, un gran cuello un manguito ó cualquiera de esas otras prendas corrientes y poco notables.

En cuanto á esos amplios abrigos que encubren todo el cuerpo con la argentada caricia de la chinchilla, é con la dorada tibieza de la sibelina, puede decirse que á veces representan verdaderas fortunas.

Es una carestía que no tiene precedentes.

Un refinamiento que no deja de sorprender en llevar bajo estas costosas suntuosidades, un traje por demás sencillo. El domingo último en la reunión de Anteuili pudo verse á la esposa de un sportsman norteamericano llevando sobre una falda lisa de lana un inmenso abrigo de albatina, que podía valer muy bien 50.000 francos.

Otro refinamiento, por cierto nada recomendable por lo perjudicial que puede ser, es llevar á las visitas estos soberbios y excesivamente confortables manteaux, de suerte, que en lugar de ser higiénicos defendiendo su poseedora contra el frío resultan peligrosísimos, por que hacen desaparecer toda diferencia de abrigo, y la más elemental higiene nos aconseja que nuestras ropas no deben ser las mismas cuando nos envuelve excesivo calor de los salones, que cuando el fresco del aire libre nos acosa para aprovecharse de cualquier imprudencia.

A propósito de las fiestas del invierno, se ha comprobado que en las actuales reuniones deportivas Anteuili no reina la animación de otros años y que la concurrencia femenina ha decrecido de una manera notabilísima.

En las de estos últimos domingos, el programa era de primer orden y la temperatura agradable, y sin embargo, la tribuna reservada apenas si habría 40 personas, entre ellas algunas damas extranjeras de las que visitan en esta época París.

Bien entendido que esos tés no son aquellos que por tradición la dueña de la casa ofrece á sus amistades el día señalado para recibidas, sino los impuestos por la moda inglesa.

M. L. CAPELLINA.

Nuestros republicanos

De un bien escrito artículo que con este título publica «El Ejército Español», copiamos los párrafos siguientes:

«El triste episodio de la vida nacional desarrollado en Oullera ha servido para evidenciar, si ya no lo hubiera estado bastante lo que significan entre nosotros, desde hace algun tiempo, los elementos republicanos.

Ha quedado palpable y ostensible que son un mero factor de desorden, de perturbación, para los que España es lo de menos, y lo de más sus apetitos y medros.

Nosotros recordamos con envidia aquellos tiempos en que los republicanos fueron un elemento de positiva influencia, algunas veces—¡hay que decirlo!—bienhechora en la vida nacional; nosotros, monárquicos, descubrimos con respeto ante aquellos hombres que se llamaron Castelar, Pi y Masgall, Rivero Figuerola, Benot. Aquellos republicanos conspiraban, procuraban la implantación de sus ideales, pero todo lo subordinaban á una condición: el progreso de España. Para ellos fué ¡España siempre la primera y ante las exigencias de la Patria abdicando, de toda clase de personalismos, prestaron toda suerte de apoyos.

¡Dichosos aquellos tiempos en que los partidos, fuesen sus ideas las que quisieran, rivalizaban en patriotismo, en educación cívica!

Nosotros recordamos aquellos sacrificios que hizo el señor Castelar, atendiendo con preferencia al Ejército, dando de mano á sus altruismos pacifistas incompatibles con la vida real; nosotros recordamos también como aquel patriota invigilante reanudaba las relaciones rotas con el Vaticano, para no sumar á muchas sozobras la tremenda lucha de conciencias.

Hoy, los republicanos, han degenerado. Aquellos lumineros de la inteligencia han sido sustituidos por grandes maestros de eucología mantecados unas veces por los socialistas, marchando otras de su brazo, sin hacer nada útil y positivo, como no sea el acercarse lo más posible al sitio en que suena la esquita del presupuesto.

Aquellas falanges de hombres bien intencionados, españoles de corazón, quedan reemplazados por escandalizadores de mala marca que, haciendo alardes de intemperancia y algo más, quieren ocupar el primer puesto.

Hay se les vé sin programa, sin ideales. Para ellos no hay más

que una norma, una obsesión, escandalizarse. Sus ojos no alcanzan á otra parte.

Interesa más á un republicano la noticia de una religiosa que se exclaustró de un cura á quien se retiraron las licencias, que todo un sistema de organización del Estado. ¡Como que con aquello puede escandalizarse y con esto no! ¡Como que para hablar de lo primero no se necesita instrucción, cultura ni estudio, y para hablar de lo segundo hay que acudir á los libros y poner en tensión la inteligencia!

Ha llegado el caso de Cullera y ya hemos visto que para los republicanos no ha habido otra toma de artículos y conversaciones que ese. Están entabladas unas negociaciones diplomáticas de importancia capital, que debieran atraer todas las miradas; tenemos comprometido la suerte de nuestras armas en el sampo de Melilla, donde nuestros valientes soldados han quebrado la jarca rifeña, pero en la que se impone un castigo definitivo; estamos pendientes de unos presupuestos, que contengan la escuela económica del partido radical. ¡Qué piensan de todo ello los republicanos? No piensan nada. Ellos no tienen programa; no tienen más que una idea; escandalizar met-r ruido. ¡Que pelagra España! ¡Y qué les importa!

En otros países se combate por ideales. M. Jaurés le hemos visto en Francia enarbolar la bandera del retiro á los obreros; en Inglaterra se han dado batallas alrededor de sistemas económicos y de organización parlamentaria; en el Imperio germano se ha hecho bandera del sufragio universal.

Aquí se agrupan los republicanos en derredor del «Chato de Cuqueta», y toman como norma única el salvar la vida de unos cuantos desalmados, culpables de asesinatos horrendos. Y hacen esto, no como una de tantas cosas, sino tomándolo como objeto único de su influencia, de sus discursos, de sus trabajos periodísticos. Ellos no se acuerdan del pobre labriego castellano que tiene que vender el grano á precio poco remunerador, cayendo en manos de la usura; ellos no estudian el medio del desplazamiento que los productores italianos van haciendo en los mercados de los nuestros similares de Levante y Andalucía; ellos no se preocupan del obrero infeliz que al llegar á la vejez encuentra sin sustento; ellos no atienden á la clase media, víctima de la empleomanía que trae como obligada consecuencia la escasez de sueldos y el agotamiento de ideales.

Todo eso les importa poco. Lo

que quieren es poder hablar mal del Otero, del Ejército, de la Magistratura; conitar los odios de los desposeídos contra el que posea algo; halagar toda pasión baja, todo instante rastrero.

Ya se ha visto. Ningún asunto ha merecido los honores de un anuncio de interpelación. Solo el proceso de Oullera.

Esos son los republicanos; y como el país que piensa lo observa y se perosta de ello; como se va viendo claro que de ese lado ni la propiedad, ni la religión ni la Patria, ni la familia, nada está garantido, el republicanismo va queriendo reducido á unos cuantos cuacos otros pocos más de Jharitanes, y muchos más de inconscientes á quienes su propia ignorancia pone una venda en los ojos.

MULA

(POR CORREO)

Entierro

El fallecimiento de la malograda señorita Elisa Blaya Marin, de que di cuenta en mi carta anterior, ha sido motivo para que esta población demuestre sus simpatías y afecto hácia la distinguida familia de la finada.

En la presidencia del entierro que fué una solemne manifestación de duelo figuraban los señores don Vicente Pérez Calleja, tío de la difunta, don Juan Andrés Villena, hermano político, don Leoncio Saavedra Farraga, don León Saavedra Buitrago, don Eleuterio Giménez, don Emiliano Artero, don Alfonso Pantoja, don Juan R mero Romero, don Antonio Cuadrado, don Jesús Artero, don Aquilino, don Juan y don José Herrera, don Joaquín Farraga, don Romualdo, don José y don Diego Pantoja, don Cristóbal Zapata Sánchez, don José García Duarte, don José María Llanos Valero, don Juan Valero Briz, don Cristóbal Zapata García, don Juan y don Cristóbal García Zapata, don Juan González, don Juan Molina Farraga, Sr. Registrador de la Propiedad, don Miguel Vega, señor Teniente de la guardia civil don Petronilo Torres, don Juan y don José Molina Selta, don Facundo y don José Maurandi, don Manuel Ferrer, don Juan y don Gerónimo Martínez, don Antonio Berenguer y otros muchos cuyos nombres no recordamos.

Descanse en paz la desgraciada señorita y reciban sus desconsuelos padres, hermanos y demás familia, la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Natalicio

La distinguida señora del oficial de Telégrafos de esta estación, don Eduardo López Oña-

te, ha dado á luz con toda felicidad un precioso y robusto niño.

Felicitemos á sus padres por tan fausto acontecimiento.

RITOMERO

Círculo de Bellas Artes

Anoche celebró esta celta Sociedad una Junta general extraordinaria que tuvo por principal objeto la modificación de un artículo del Reglamento y la renovación de la Directiva.

Uno de los socios propuso la siguiente Junta que fué elegida por aclamación y recibida con grandes aplausos:

Presidente: Don Ricardo Sánchez Madrigal.

Vice presidentes: Don José Pérez Mateos y don Pedro Sánchez Piezo.

Contador: Don Francisco Montava Vera.

Tesorero: Don José María Hilla Sala.

Secretario: Don José María Arnáez Pérez.

Vice secretario: Don Enrique Soriano Palomo,

Bibliotecario: Don Dionisio Sierra.

Vocales: Don Francisco Miralles, don José María Sans, don Antonio Peñafiel, don Enrique Marín, don José Bermúdez y don Mariano Ruiz Funes.

BANQUETE

Ayer á la una se celebró en el Palacio Hotel el almuerzo con que los amigos partidarios de D. José Baeza Pérez, obsequiaban á éste por su nombramiento para la primera tenencia de Alcaldía.

Asistieron al acto unos 50 comensales. A la hora de los brindis hizo uso de la palabra el señor Jara Carrillo, que le ofreció el banquete, en el que, dejando á un lado ideas políticas, sólo había amigos.

E. S. Baeza Pérez agradeció en un sentido discurso el acto cariñoso con que se le obsequiaba y prometió en el puesto á que le habían llevado, laborar siempre por los intereses de Murcia.

En el acto reinó la mayor confraternidad.

Farmacia Catalana

GRAN Centro de Especialidades MEDICAMENTOS PUROS VACUNA SUIZA SIEMPRE RECIENTE — TARIFA ECONOMICA — MURCIA 90-47

Las operaciones

(Por Telégrafo)

14.—A las 3'15.

Circula con insistencia el rumor de que mañana comenzarán en el Rif las operaciones militares.

No está confirmado el rumor oficialmente.

BILBAO

(Por telégrafo)

14.—A las 12'5 n.

Entró con grandes averías el vapor «Dumas».

CORDOBA

(Por telégrafo)

14.—A las 11'15 n.

En El Viso, partido de Hinojosa, un horroroso incendio ha destruido tres casas. Las pérdidas son enormes.

Noticias locales

Boda

En la parroquia de San Lorenzo hen contraído los indisolubles lazos del matrimonio en en día de hoy la simpática joven doña Angeles Panza Celdrán, con nuestro amigo el laborioso industrial don Narciso Gil de Pareja Nicolás.

Han sido los padrinos la hermana de la novia doña Ana Panza y hermano político don Manuel Llanes.

Como testigos don Mariano Jara y don Domingo Caravaca.

En representación del señor Juez lo ha sido don Diego Martínez Marco tío de la novia.

Los novios han salido para Cartagena en donde pasarán luna de miel.

Les damos nuestra enhorabuena.

ZAMORA

Reeliza todas las existencias de Cuellos Mongolia y Corbatas plis á precios de coste. (Tienda frente á San Bartolomé 10-2 Sucursal: Platería, 58)

Hoy lunes

dia 15 del corriente, de nuevo á doce de la mañana, y de cinco á siete tarde, se verificarán degustaciones de los renombrados

Productos Maggi

en los establecimientos siguientes: D. Vicente Costa, Merced, 34 y don Ginés Martínez, Sociedad, 23 y 25.

Organizamos estas degustaciones para demostrar y explicar á los amables visitantes el empleo y ventajas que reporta el uso de los

PRODUCTOS MAGGI

en toda cocina.

Realización definitiva por dejar el local

Desde el día 15 al 31 del actual se realizan con gran rebaja de precios todas las existencias de la

Camisería Modelo

PLATERIA, 64.

PRECIOS FIJOS Y VENTAS

AL CONTADO. 8

EN 24 HORAS

CURA EL COSTIPADO

— EL —

:BROMOQUIN:

Farmacia de Coma y Martinez

Plaza de San Pedro

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA

Compañía de A. Garcia Ibañeta

FUNCION PARA EL DIA 15

A las 6 y media «La señora Barba-Azul».

A las 9 (triple), Costa Saura.

na.

Mañana martes dia 16 del corriente, de nuevo á doce de la mañana y de cinco á siete de la tarde, se verificarán degustaciones de los renombrados PRODUCTOS MAGGI en los establecimientos de don Antonio Franco, Alameda Colón, 22 y don Ramón O. Erades, Plaza de la Cruz. Organizamos estas degustaciones para demostrar y explicar á los amables visitantes el empleo y ventajas que reporta el uso de los PRODUCTOS MAGGI en toda cocina.

Boletín Religioso

ENERO 1912

LUNES XV

San Pablo y San Mauro y San Benito obispo.

VELAS Y ALUMBRADO

Día 15.—En Capuchinas por don José Pérez, esposa y demás difuntos.

Día 16.—En Agustinas por don Francisco Gil, esposa é hijo Carmelo.

NARANJOS.—Yeuse 4.ª plaza.

— 480 — En tanto que estás ahí, yo no puedo dormir, porque no puedo dejar de mirarte. Claudina se inclinó sobre la mano febril tendida hacia ella, y se retiró. Hacía media noche volvió al lado de la enferma y se ocultó detrás de las cortinas del lecho para asegurarse de que dormía. Todo permanecía inmóvil, pero el roce de los cortinajes de seda, por ligero que fué, bastó para que la duquesa volviese hacia Claudina aquellos ojos grandes y sombríos de mirada interrogadora, que de un modo tan extraño la habían turbado no hacía mucho. —¿Qué quieres?—preguntó la duquesa. Claudina se dejó ver. —Perdóname—le dijo la joven,—pero quería asegurarme de que descansabas. —Dime—le dijo de pronto la duquesa,—¿por qué no querías ir en un principio á la fiesta de Maisonnewe? Claudina no supo qué contestar y se acercó á la cama. —¿Que por qué no querías asistir á ese baile?—preguntó á su vez, poniéndose encarnada; y luego se calló, porque le era imposible decir: «Por que amo á Lotario y él me ofende siempre que me vé; porque recela de mí; porque...»

— 481 — La duquesa se volvió de otro lado bruscamente. —¡Vete..., vete!—le dijo;—no me respondas. La joven se dirigió hacia la puerta. —¡Claudina, Claudina!—exclamó la duquesa con voz suplicante: se había sentado en la cama y le tendía los brazos llorando. La joven volvió sobre sus pasos, se sentó sobre la cama y abrazó á la enferma. —Isabel—le dijo conmovida,—permíteme que me quede junto á ti. —¡Perdóname, ¡oh!, perdóname!—dijo la duquesa sollozando y besándola.—Dime, repíteme en alta voz que no me aborreces. —Te quiero con toda mi alma, Isabel—contestó Claudina, enjugando las gruesas lágrimas que surcaban el rostro de la enferma y mecíendola, como lo hubiera hecho una madre con su hijo.—No sabes, no sabrás nunca hasta qué punto te quiero. La duquesa, agotadas sus fuerzas cayó hacia atrás. —Gracias—dijo en voz baja.—¡estoy tan fatigada! Claudina la veló algún tiempo, y luego, creyendo que se había dormido, retiró suavemente la mano que la duquesa le tenía asida y

CRISIS TOTAL

El Gobierno deniega el indulto del Cuqueta.-El Rey lo concede.-Canalejas presenta la dimisión del Gobierno.-Impresión enorme El Chato indultado.-Consultas.-Canalejas continuará.-Aquí no ha pasado nada.

(Por telégrafo)

Conferencia

14.—A las 3'15 t.

Canalejas conferenció esta mañana con los ministros de Hacienda y Marina.

Estos dos eran los únicos que no habían sido consultados por el jefe del Gobierno acerca del indulto del «Chato Cuqueta».

La conferencia fué muy breve. A la salida se mostró Canalejas reservadísimo.

No hay indulto

El jefe del Gobierno, después de conferenciar con Rodríguez y Pidal marchó á su domicilio encerrándose en su despacho.

Se negó á recibir á los periodistas. Estos esperaban con gran interés conocer el acuerdo del Gobierno respecto al indulto.

Poco después salió el secretario particular de Canalejas el cual comunicó la siguiente noticia á los reporteros.

Canalejas—dijo—ha estudiado nuevamente la sentencia del Consejo Supremo y no ha podido encontrar medio de modificar los acuerdos tomados en el último Consejo.

Los periodistas salieron de casa de Canalejas convencidos de que no se concederá el indulto.

Confirmación

Los periodistas visitaron después al ministro de la Gobernación.

Barroso les confirmó las noticias que habían recibido en el domicilio del presidente.

El Rey

El Rey no salió en toda la mañana de Palacio.

No recibió á nadie.

Siguen las gestiones

Morote, Sorolla y demás personas que trabajan la concesión del indulto, continuaron hoy sus gestiones.

Visitaron á Gasset y otros ministros.

Una comisión de concurrentes al mitin de albañiles visitó á Barroso pidiendo clemencia para el reo.

Impresiones

Las impresiones son absolutamente pesimistas.

En vista de las manifestaciones ministeriales puede darse ya como cosa segura que no se concederá el indulto de Juan Jover.

Las familias

Las familias de los indultados y la madre del Cuqueta estuvieron toda la mañana sentadas en un banco de la plaza de Oriente esperando la salida del Rey para hablarle.

Como este no salió de Palacio no pudieron conseguir su propósito.

La madre del «Chato» marchará probablemente á Valencia esta noche.

Se procurará atrasar todo lo posible la llegada á Sueca de la pobre madre.

No hay Consejo

Barroso ha desmentido que se proyectara celebrar nuevo Consejo de ministros.

Añadió que aunque anoche no

fué Canalejas á Palacio estuvo firmen teña que presentar la dimisión de todo el Gobierno.

Desmintiendo un rumor

Canalejas y los demás ministros han negado que hisieran á Morote y demás comisionados valencianos, ofrecimientos de que ellos no serían obstáculo para la concesión del indulto de Juan Jover.

Crisis total

El Rey firma el indulto

14.—A las 6 30 t. (Urgente). El Rey indicó esta tarde á Canalejas que deseaba indultar al Chato Cuqueta.

El presidente del Consejo accedió presentándole el decreto. El Rey firmó el indulto.

Crisis total

Después de firmar el Rey el indulto Canalejas presentó la dimisión de todo el Gobierno.

Al conocerse la noticia produjo honda sensación.

Consejo

Canalejas reunió después á los ministros celebrando consejo. Les dió cuenta de su conducta ante el Rey.

Los ministros por unanimidad aprobaron la conducta de Canalejas.

Consultas

En este momento entran en Palacio los señores Montero Rios, Morote y Maura.

Impresion

Al divulgarse la noticia de la crisis total la impresión ha sido enorme.

Se hacen comentarios para todos los gustos.

El revuelo político es enorme.

Explicación de la crisis

14.—A las 10 30 n.

Canalejas y el Rey

Lo ocurrido desde esta mañana, hasta el planteamiento de la crisis total, ha sido lo siguiente:

El Rey después de almorzar salió á pasear por la casa de campo.

A las dos y media de la tarde regresó á Palacio mandando un recado á Canalejas.

El presidente llegaba á Palacio momentos después.

Don Alfonso dijo á Canalejas que lo llamaba para tratar de la cuestión del indulto del «Chato Cuqueta».

Mostró el Rey deseos de conceder el perdón al reo y pidió á Canalejas que buscara una fórmula para poder ejercer la piedad.

El presidente notificó al Monarca que hoy había seguido recibiendo peticiones de indulto, pero que el Gobierno había tomado acuerdos que tenían, á su juicio, que prevalecer.

Apesar de esto el Monarca insistió en su deseo de indultar al condenado.

Canalejas dijo que no se negaba á hacerlo puesto que prestaba de esta manera un servicio al Monarca y á su magnanimidad; pero, añadió que existía un acuerdo en firme del Gobierno de no conceder el indulto y por consiguiente al mismo tiempo que presentaba el decreto á la

firma tenía que presentar la dimisión de todo el Gobierno.

—El acuerdo de Consejo—dijo—ha sido unánime, pero por lo visto ha sido una equivocación, y esto debe pagarse con la dimisión.

—Al pedir yo el indulto—dijo el Rey—y presentar el Gobierno la dimisión, es una censura. De ninguna manera—replicó el presidente—, yo, elogio como se merece esa honrosa iniciativa que será acogida en toda España con general entusiasmo y atracción sobre V. M. militares de bendiciones de todas partes. El Gobierno es el primero en congratularse y se satisface en poder ensalzar la clemencia del Monarca; pero esta decisión contradice el acuerdo del Consejo de ministros y debo dimitir.

Don Alfonso insistió para que Canalejas retirase la dimisión, pero éste mantuvo firme su propósito.

Anunció al Monarca su propósito de reunir seguidamente á los ministros para darles cuenta de lo ocurrido.

—¿Qué debo hacer entonces?—replicó el Rey.

—Yo creo—dijo Canalejas—que debe V. M. consultar á los prohombres del partido liberal y del partido conservador únicamente á su jefe el señor Maura.

—Puesto que me aconseja las consultas—replicó el Rey—comenzaré por Vd. ¿Qué me aconseja?

—Creo—contestó—que procede constituir una nueva situación liberal.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Después de esta conversación se ausentó Canalejas de Palacio insistiendo en que le enviara el indulto para firmarlo.

Lo ocurrido

Canalejas marchó desde el ministerio de Estado, á pié, á su domicilio.

Por el camino se encontró con los periodistas, que le acompañaron hasta su casa.

En el trayecto, Canalejas refirió á los periodistas, con todos sus detalles, el proceso de la crisis.

La noticia corre

Al conocerse por Madrid la noticia de la crisis y de la concesión del indulto, produjo gran impresión por lo inesperada.

Durante todo el día de hoy se habían perdido las esperanzas del indulto pues se sabía el criterio de Gobierno de no aconsejarlo.

También se sabía que el Rey era partidario del indulto de los siete condenados.

Algunos periódicos pusieron en sus transparentes la noticia de la crisis y del indulto.

Barroso la telegrafió á los gobernadores.

Los círculos políticos están atestados.

Desarrollo de la Crisis

14.—A las 11 15 n.

Canalejas de paseo

Canalejas marchó á pasear por la casa de campo.

Regresó á las cinco recibiendo la visita del general Luque.

Entonces firmó este el decreto de indulto.

García Prieto

García Prieto comunicó la crisis á los representantes de España.

Barriobero

A las cinco de la tarde llegó á Palacio el defensor del Chato, don Eduardo Barriobero.

Le confirmaron la noticia de haberse firmado el indulto.

La madre del Chato.—

El Rey aclamado.

Barriobero, desde Palacio apresuró á comunicar á la madre del Chato la feliz noticia.

La pobre mujer que estaba sentada en un banco al llegar Barriobero y darle la noticia prorrumpió en copioso llanto y exclamaciones de gratitud al Rey.

Se congregó un público numerosísimo que regresaba de paseo.

El público al conocer el indulto comenzó á vitorear al Rey.

Se formó una manifestación que no cesaba de aclamar al Monarca.

Visitas

Las familias de los reos fueron á visitar á las personas que se han interesado en el indulto de los mismos.

Las consultas

Montero Rios

A las seis comenzaron las consultas.

A esa hora llegó Montero Rios. Dijo á los periodistas que ignoraba para qué le había llamado el Rey.

Montero Rios salió á las seis y media diciendo que desde luego había aconsejado al Rey la continuación de los liberales.

—¿Con el mismo presidente?—le preguntaron.

—Nada de eso puede decir—añadió, marchándose,

Moret

A las 6'20 llegó el Sr. Moret, manifestó que ignoraba la causa del llamamiento.

Salió á las 7 y cuarto. Los periodistas preguntaron le acerca de su entrevista con el Monarca.

Moret contestó que las conversaciones con el Rey son secretas.

—No soy como Morote que sale contando cuanto habla.

Dijo que había aconsejado la continuación de los liberales.

—¿Volverá V. á Palacio?, le preguntaron.

—No tengo para qué, respondió.

Maura

A las siete y media llegó el señor Maura á Palacio.

Salió á las ocho y cuarto. Se mostró reservado respecto á su conversación con el Rey.

Esto no tiene importancia, dijo, pronto se les acabará la unión.

Aconsejó la continuación de Canalejas.

Romanones

Momentos antes de salir el señor Maura llegó el conde de Romanones.

El presidente del Congreso dijo, la crisis me ha cogido á noventa kilómetros de Madrid.

Mi consejo, ya se sabe el que será, que siga Canalejas.

Canalejas en Palacio

A las nueve y media llegó el señor Canalejas á Palacio.

Salió á las once y cuarto. Acosado á preguntas por los periodistas dijo:

El Rey me ha ratificado su confianza, excitándome á seguir al frente del Gobierno.

Le he contestado que lo agradezco, pero insistiendo en que estaba cansado y también que convenis refrescar los gobiernos.

Le he ofrecido solemnemente que yo prestaría mi concurso á cualquier situación que se formase.

Entonces el Monarca me ha indicado que todos los prohombres á quienes ha consultado estaban conformes en que continuara en el Gobierno por estar muy próxima la apertura de Cortes y tener que seguirse las negociaciones con Francia.

Fundado en esto S. M. me ha dicho que era indispensable seguir gobernando.

Canalejas se queda

Terminó diciendo que ante la insistencia del Rey, solicitó un plazo hasta mañana para hablar con sus amigos, pero que adelantaba su impresión de que mañana volvería á Palacio y juraría el mismo Gobierno.

Siguen todos

—Desde luego, añadió, seguirán todos los ministros, porque juntos habían todos asumido las responsabilidades, con ellos he colaborado en los proyectos que se presentarán á las Cortes y con ellos seguiré la misma política trazada.

Enhorabuena

Los periodistas dieron la enhorabuena á Canalejas.

Éste la rechazó, diciendo que estaba cansadísimo y que hubiera deseado que otro le hubiera sustituido en la pesadumbre del Gobierno.

Habilidad

La crisis estimase como una gran habilidad política.

En 24 horas

—CURA RT. : : COSTIPADO EL — BROMOQUIN — FARMIA DE S. Pedro Coma y Martinez

VALENCIA

(Por Telégrafo)

El Chato en capilla

15.—A las 2'15 m.

Consternación

En Cutlera toda la tarde ha reinado la más grande consternación.

El Chato

El Chato durmió tranquilo la última noche.

Por la tarde entró en capilla. Fuerzas militares prohiben en absoluto acercarse al Ayuntamiento.

Llegaron los capellanes castrenses y el verdugo. Este ha sido alojado en un barracón junto al patíbulo.

Es vigiladísimo.

Confianza

El reo mostró gran confianza en que será indultado.

Asegura que es inocente y asocia con humildad las frases de los capellanes.

Confesado

A las cuatro de la tarde se ha confesado el reo.

El patíbulo

El sitio destinado para la ejecución está en la playa.

Lo rodean seis tiendas de campaña.

Más detalles

El reo pedía insistentemente esta mañana ver á su madre y á su esposa.

Cuando le leyeron la sentencia antes de ser conducido á la capilla, se quedó lívido.

Después de confesarse rompió en copioso llanto.

Los otros indultados

Ayer cuando los seis indultados se enteraron que subsistía la pena de muerte para el Chato, lloraron.

El indulto

Anoche cuando se recibió en Cutlera la noticia oficial del indulto.

Los telegrafistas emocionadísimos comunicaban al Alcalde. Acudieron personalidades, jefes militares, felicitando al Alcalde.

Este publicó un bando anunciándolo.

Las mujeres lloraban emocionadas, y la multitud seguía al prisionero vitoreando al Rey.

Por respeto á las tres víctimas de los sucesos, no se han volteado las campanas.

Al comunicarse al Chato la noticia de haber sido indultado llora y bандice á los reyes.

La noticia en Valencia

La noticia del indulto del Chato y la crisis han causado gran emoción.

Al publicarlo los periódicos en los transparentes, el público prorrumpió en demostraciones de alegría y júbilo.

MALAGA

(Por telégrafo)

14.—A las 11'15 n.

El vapor «Vicente Roca», á causa del peligroso temporal reinante tuvo que retornar al puerto.

Noticias de Melilla acusan tranquilidad.

BARCELONA

(Por telégrafo)

14.—A las 11'15 n.

En la carretera de Mataró un tranvía arrolló á una niña dejándola en gravísimo estado.

El público se amotinó apedreando los coches.

Mitin.—La huelga

Anoche se celebró un mitin en la Casa del pueblo, presidido por Emiliano Iglesias.

Acordóse declarar el lunes la huelga general en el caso de ser denegado el indulto del Chato.

Denunciado

«El Pueblo Obrero» ha sido denunciado por injurias á Canalejas.

Precauciones

En toda la población se han adoptado extraordinarias precauciones.

Noticia del indulto

Al publicarse la noticia en los transparentes de las manifestaciones de los periodistas, se tuvo noticia del indulto.

El público lo acogió con inmenso júbilo.

Brugarelas y compañía
 Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos
 Depósito de azulejos
 y otros materiales de construcción
Instalaciones Eléctricas
 con materiales garantizados
Sociedad, núm. 10. Murcia
 NOTA.—Esta casa fabrica única y exclusivamente con los cementos de Lafage.

FUMADORES
¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
 Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
 Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
 Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

SOCIEDAD GENERAL
 DE
INDUSTRIA Y COMERCIO
 VILLANUEVA, 11. MADRID

CAPITAL: 25 millones de pesetas
FABRICAS EN
 Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.
GRAN PREMIO: Exposición Universal de Lisboa 1905
 Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid 1908
 Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908
 Las más altas recompensas.
PRODUCTOS QUIMICOS
 Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.
Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.
 Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
 Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Dr. D. Luis Grandean
Aviso importante: Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir e tas con actioplación para sus análisis. No comprar sin enteraros antes de nuestrastarifas. Dirigiros á la
Sociedad General de Industria y Comercio
 VILLANUEVA, 11, Madrid.
 Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Geineco.—MADRID.

SERVICIOS
COMPANIA THASATLANTICA

Línea de Filipinas
 Trecer viaje anual, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 18, Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singaperi y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de Africa de la India, Java Sumatra, China Japon y Australia.

Línea de Cuba y Méjico
 Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz, Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander, de admite pasaje y carga para Coetáfirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
 Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y tambien precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
 Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Gádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 19, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 13 de cada mes, para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos.
 Tambien carga para Maracaibo y Oro con trasbordo en Curacao y para Guaimán, Surinam y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Gádiz, Huelva y accidentalmente Genova. Combinación por trasbordo en Gádiz con los puertos de Huelva y Borta de España.

Línea de Canarias
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 13, de Alicante el 19 de Gádiz el 23 de cada mes, directamente para Tángor, Usabiana Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º haciendo las escalas de las Palmas Gádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo
 Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Gádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 25 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida para Gádiz y Barcelona.

Línea de Tángor
 Salidas de Gádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tángor con extensión á los puertos de Argués y Gibraltar.
 Salidas de Tángor: Martes, Jueves y Sábados para Gádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo.
 Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Tambien se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la B. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.
 Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de colocación de los artículos cuya venta como ensayos deseen hacer los exportadores.

¿REUMÁTICOS?
 si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad la
Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Aconfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
 Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y reaprirle con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.
 Precio: 2 pesetas: Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

La hidráulica murciana

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos
 Y ALMACEN DE CEMENTOS
 ANILAJOS y toda clase de materiales de construcción de
JUAN BERNAL GONZÁLEZ
 PALMAR Depósito, Lencería, 22 MURCIA
 Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

La Catalana
 Sociedad Española de Seguros contra
 Incendios á prima fija

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909

Capital social	750.000.000	Reservas	1.102.956.28
Reservas	1.500.000.000	Primas anuales del último ejercicio	2.418.573.12
Reservas	1.000.000.000	Billetes redimibles	14.015.388.33
		Domicilio social: Barcelona: Rambla de Cataluña, 15, y Cortés 62A.	

 Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 18 de Marzo de 1911. Delegado en Murcia: don Eduardo Monteverde, Santa Teresa, 2.

José Alegría Meseguer

En antiguo laborioso, ofrece al público las plantas siguientes: en el campo de Murcia, partido del Jimenado, orilla de la carretera de Cartagena, hay de venta 4.000, naranjos injertos de 1, 2, y 3 verdes y 300 bordes; 10.000 almendro de secano: En esta huerta, partido de Abatania camino de la Nora, 1.000 naranjos injertos.
 Correspondencia Albuñón.—Cartagena.

Jesús Albaladejo
 Centro de suscripciones
 y sujeciones
 Ventas á plazos y al contado
VIZCONDE, 3.—Murcia

Tarjetas de visita
 á 2 ptas. el 100
 Se hacen en la Imprenta de este periódico

Pablo Martinez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36
 Máquinas para coser, de todos los sistemas perfeccionadas.
 Bobinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar y ENSHANZA GRATIS Y A DOMICILIO.
 Máquinas de hacer calestines y toda clase de punto.—Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas.
 Muebles de todas clases.—Camas de hierro y de madera.—VENTAS A PLAZOS.
 Agente de la Compañía francesa de Gramophone con los aparatos modernos y los últimos discos impresionados.
 Todos los meses, novedades en discos, Agujas y cuerdas.
Murcia.—Sagasta. 32, 34 y 36

AGUA DEL CAIRO. Devuelve progresiva mente al pelo su primitivo color. **PRECIO: 2 PTAS.**

Único depósito en la provincia
Bazar Murciano—Murcia y Cartagena

IMPRESOS

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes:
FES DE VIDA.—AVISOS Y ACTAS MATRIMONIALES. Todo á tres pesetas el 100.
RECIBOS TALONARIOS DE INQUILIMATO. A peseta la hoja de 100 hojas.

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa preferida por los inteligentes, es la de la marca

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedir en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena tambien se expende en la SOCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas. El precio es el siguiente:
 De 1/4 litro, 2,25 ptas.—De 1/2 litro, 3,25 ptas.—De 1 litro, 5,50 ptas

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos
 —ALMACEN DE CEMENTOS—
 —DE—
JUAN BELTRAN
 Plaza de González-Gorda, núm. 1, MURCIA

CARBURO DE CALCIO
 Fábrica en Sástago
Electro Metalúrgica del Ebro
 Compañía Anónima.—Capital, 3.500.000 pesetas.—Barcelona
 Representante para la provincia: **Joaquín Pascual,**
 MAYOR, 53, CARTAGENA.

PRODUCTOS DE LA CASA GAL

Unico representante en Murcia: Bazar Murciano, Platería, 66 y 68

En Cartagena: Calle Mayor, número 33.

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Platería, números 66 y 68,
 SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, 33

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES
JUAN BERNAL E HIJO (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
 Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.